

近年来，在国内的古钱币收藏领域内，有一种古钱币正逐渐进入收藏视野，虽然其身份为很多古币收藏者所不识、不知，但因其史料价值、收藏价值与正币不分上下，故而其身价迅速飙升！这种古钱币就是很多钱币收藏爱好者陌生的钱币收藏新宠——“起义钱”。



“起义钱”

是中国历史上由农民起义军铸造发行的一种铜币，因此又称为“造反钱”。在漫长的中国历史上，曾有多支农民起义军振臂而起，演绎出了一场场波澜壮阔的“农民革命”。这些义军在取得初步胜利和建立自己的政权后，都以建立军队、确立国号、铸造铜币等方式来扩大影响，巩固政权，彰显其合法性。于是，在中国历史上，

便出现了数十种“起义钱”。

国内最早的“起义钱”，当属公元301年氐人李特、李雄父子领导的流民起义，建立大成政权后铸造的“定平百钱”。此币为方孔圆钱，铜质，直径为13mm。其形状虽与秦半两钱相似，但其中孔却大得有些夸张。

公元881年1月，出身盐商家庭的黄巢领导农民起义军攻破长安，建立了大齐政权，铸币“大齐通宝”。大齐通宝钱文纤细清晰，工整有力，宽缘，平背，直径22.5mm，厚约0.8mm，重约3克。大齐通宝国内至今只发现2枚，而且均为残币，其中一枚“缺角大齐”在清咸丰时为杭州泉家戴熙拥有，太平军攻下杭州后去向不明。



元朝末年，社会矛盾加剧，农民起义风起云涌，多股起义军纷纷建立割据政权并铸造铜币，这其中著名的有：红巾军首领刘福通，拥立韩林儿为帝，国号“宋”，铸币“龙凤通宝”。此币分小平、折二、折三等，铜赤如金，钱体浑朴，文字遒美，传世极少。



公元1356年，徐寿辉义军攻占蕲水，建立政权，国号“天完”，年号“天启”，铸币“天启通宝”、“天定通宝”。“天启”年号短暂，铸钱不多，故“天启通宝”

”、“天定通寶”兩種銅幣極為珍稀。



公元1360年，起義軍將領陳友諒在湖北武昌稱帝，國號“漢”，鑄幣“大義通寶”。大義通寶分小平、折二、折三三等，銅色紅褐，四字楷書，直讀，光背無文，規格工整。



明末还有一位农民起义军领袖也曾立国铸币：张献忠养子孙可望在昆明铸“兴朝通宝”，字体楷书，有小平钱、折五钱、折十钱三种，小平背面穿下有“工”字，折五背面有“王”字，穿下有“厘”字，折十背面上有“壹”字，穿下有“分”字。



清代晚期，贵州张保山领导的农民起义军于1864年称帝，国号“嗣统”，铸币“嗣统通宝”。此币为黄铜质，宽缘光背。细分版别有隐起文、平头嗣、低司嗣、短划统、中划、长划通之分。

为何起义军钱币强势崛起：

起义钱目前在国内的古币收藏领域中，属于凤毛麟角的地位，其身价极其珍贵：一是因为大多数农民起义军建立的政权维持时间不长，有的甚至是昙花一现，因此起义钱发行不多，流通时间短；二是因为起义军政权被推翻后，其铜币便沦为“附逆之币”，而遭到“海内倾剿”式的“封杀”，存世量极少。因此，从“物以稀为贵”的角度出发，起义钱的收藏绝对属于“冷门”，其高昂的身价决定了其收藏空间广阔，收藏前景乐观。此外，这些起义钱铸造工艺精致，铜币选材讲究，书法精彩纷呈，确实是古币收藏中的珍品。

这些历尽磨难幸存下来的起义钱，无声记录着历史的风云变幻，默然镌刻着政权的更迭沧桑，它们所负载和彰显的史料价值、收藏价值和研究价值，都是无比珍贵的，所以它理应占得古币收藏领域一席之地。从这个意义上说，起义钱不应游离于钱币收藏家的视野之外，应该为古钱币收藏爱好者普遍认知和鉴赏。

据记载，中国最早的农民起义军钱币，是唐末农民起义军领袖黄巢在长安铸造的“大齐通宝”，后世曾发现过两枚，分别为清代大收藏家戴熙和民国大收藏家戴葆庭所藏，可惜两钱今均已无下落。

目前已发现最早的农民起义军的铸币是“应运元宝”铜钱和“应运通宝”铁钱，这是北宋初年李顺攻克成都、建立大蜀政权时铸造的，传世不多。

元朝末年，农民又掀起一次大规模的起义，各地起义军在建立政权时大多铸造过自己的货币，如韩林儿的“龙凤通宝”、徐寿辉的“天启通宝”和“天定通宝”、张士诚的“天佑通宝，陈友谅的“大义通宝”，还有朱元璋打天下时铸行的“大中通宝”。元末义军的钱铸量有限，除朱元璋大中钱外，其他均少见。

明末农民起义军主要领袖李自成和张献忠也有铸钱。李自成为于1644年建都西安，国号“大顺”，改元“永昌”，曾铸有“永昌通宝”。同年，张献忠在成都建都，国号大西，改元大顺，铸行了“大顺通宝”。此外，张献忠还铸有西王赏功大钱，分金、银、铜三种，存世极少。张献忠死后，其义子孙可望在云南称王时，曾铸有“兴朝通宝”。





到天国后期，所封各王不顾禁令，纷纷私铸钱币，以获厚利。官铸、私铸的结果，使得太平天国钱币种类繁多，花样百出。其品类与铸行数量均居历代农民起义军钱币之冠。

太平天國錢幣存世較多，但大錢卻稀若晨星。太平天國鑄有一種特大的花錢，直徑達33.5厘米，厚0.8厘米，重約4.5公斤，質為黃銅，遍體鍍金，閃閃發光，文字渾厚大方，並有龍鳳等圖案，工藝水平相當高。此幣不是流通貨幣，而是一種開爐性質的紀念幣或用以賞賜的花錢。這枚花錢，是中國古代最大最重的錢幣，也可能是世界金屬幣之最。可惜的是，現僅存半枚殘片，藏在湖南省博物館。





农民起义军古钱，因其存世量稀少，好品甚少！加上现在古泉界版别细分越来越精细，未来必将迎来一波利好！

喜欢的朋友欢迎关注、转发、收藏！让更多喜欢钱币收藏的朋友看到